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Сам са бе рэ жы сёрСам са бе рэ жы сёр

За ня так па ду шыЗа ня так па ду шы

— З ча го па ча ло ся тваё 

зна ём ства з імі?

— Свой пер шы фан фік я 
на пі са ла ў 12 га доў, пры чым 
не ве да ла, што гэ та так на-
зы ва ец ца. Ка лі чар го вы раз 
пе ра гля да ла «Га ры По тэ ра», 
абу ра ла ся, бо не ра зу ме ла, 
ча му ў філь ме не ўдзя ля ец-
ца на леж на га ча су рас крыц-
цю ўза е ма ад но сін Аль бу са 
Дамб лдо ра і Мі нер вы Мак-
го на гал. Я бы ла ўпэў не ная, 
што яны бы лі б доб рай па-
рай. Ме на ві та та му па ча ла 
ства раць сваю гіс то рыю іх 
ка хан ня. У сшыт ку на кі да ла 
лі та раль на ста рон ку тэкс ту, 
зра біў шы сю жэт та кім, якім 
ха це ла. Па ка за ла за ма лёў-
ку сяб роў цы, яна ска за ла, 
што гэ та шэ дэўр і трэ ба яго 
да пі саць. Атры маў ся тэкст 
на 15 ста ро нак, які я да ла 
па чы таць на стаў ні цы па 
рус кай мо ве. Ужо та ды зра-
зу ме ла, што гэ та не вель мі 
доб рая ра бо та, але пе да гог 

не ха це ла мя не крыў дзіць, 
яна ска за ла, што ўсё нар-
маль на, толь кі над дыя ло га-
мі вар та па пра ца ваць.

Пас ля пер шай спро бы на-
пі сан ня лю боў най гіс то рыі я 
па ча ла пі саць фан фі кі па 
се ры я ле «Сва ты» і пуб лі ка-
ваць іх на сва ёй ста рон цы 
«УКан так це», а по тым у роз-
ных су пол ках гэ тай са цы яль-
най сет кі. У мя не ўтва ры ла-
ся не вя лі кае ко ла чы та чоў, 
пры клад на ча ла век 30, якім 
па да баў ся гэ ты се ры ял. Яны 
па кі да лі ка мен та рыі — так я 
атрым лі ва ла зва рот ную су-
 вязь, і гэ та ма ты ва ва ла пра-
ца ваць да лей.

У 10 кла се па ча ла пі саць 
драбл (ка рот кая за ма лёў ка 
з жыц ця пер са на жаў да дзе-
ся ці ста ро нак) па «Ра нет ках»,
па лю боў най лі ніі Люд мі лы 
Бар зо вай і Вік та ра Шын ска-
га. Ге ра і ню ў філь ме іг ра ла 
Але на Бар зо ва, яна мне па-
да ба ла ся як ча ла век і як акт-
ры са, мне ха це ла ся па зна ё-
міц ца з ёй, і я вы ра шы ла на-
пі саць ёй у «Фэй сбу ку». Яна 
ад ка за ла мне, што ёй спа да-
ба ла ся мая ра бо та, і мы па-
ча лі пе ры я дыч на спіс вац ца. 
Але на рас каз ва ла пра свае 
ўра жан ні, да ва ла па ра ды, 
дзі ві ла ся, што юная дзяў чы-
на так доб ра мо жа пе ра даць 
воб раз, ха рак тар да рос лай 
ге ра і ні філь ма.

— Коль кі ра бот у ця-

бе ўжо ёсць на «Фік бу-

ку», пра якіх пер са на жаў 

па да ба ец ца пі саць і дзе 

зна хо дзіш час для гэ тай 

спра вы?

— На сён ня апуб лі ка ва-
на 27, не ка то рыя з іх скон-
ча ныя, не ка то рыя не, але ў 
пра цэ се. У мя не ёсць звыч-
ка — па ра лель на пра ца ваць 
над не каль кі мі гіс то ры я мі, і 
гэ та не вель мі доб ра. Ча сам 
за бы ваю, на чым я спы ні ла-
ся, як ха це ла пра цяг нуць гіс-
то рыю, та му са джу ся і пе ра-
чыт ваю ўсё, зноў ку пла ную 
раз віц цё па дзей фан фі ка.

У асноў ным пі шу па ма-
ты вах се ры я ла «Ха дзя чыя 
мерц вя кі» аль бо па «Га ры 
По тэ ру». Амаль заў сё ды 
раб лю гэ та ад пер шай асо-
бы — жан чы ны. Аб' ём ма-
іх фан фі каў вар' і ру ец ца ад 
дзвюх да ся мі дзе ся ці ста-
ро нак.

Пі шу ў лю бы час, вель мі 
час та апоў на чы пад су мную 
му зы ку. Мне не па трэб на 
ці шы ня. Каб на тхніц ца, час-
та пе ра гля даю фа та гра фіі 
пер са на жаў, гля джу роз-
ныя ві дэа ро лі кі, каб пра-
нік нуц ца, «зла віць хва лю». 
Я не заў сё ды на пе рад ве-
даю, чым па ві нен скон чыц-
ца мой фан фік. Бы вае, што 
за дум ка ад на, а вы хо дзіць 
зу сім ін шае.

— Што та бе най перш па-

да ба ец ца на «Фік бу ку»?

— Тут усе аў та ры і чы-
та чы со чаць за пісь мен нас-
цю. Лю бо му ка рыс таль ні ку 
мож на вы праў ляць па мыл-
кі. Гэ та на зы ва ец ца «пуб-
ліч ная бе та», у мя не яна 
так са ма ўклю ча на. Важ на, 
каб ра бо та бы ла без па-
мы лак. Да та го ж мож на 
атры маць уз на га ро ду за 
пісь мен насць. У мя не яна 
ёсць. Так са ма я з'яў ля ю ся 
афі цы яль най бе тай з пісь-
мен нас цю ў 95 пра цэн таў.
Вы праў лен не як сва іх, так 
і чу жых не да хо паў доб ра 
да па ма гае мне ў ма ёй рэ-
дак тар скай дзей нас ці. За-
раз я ву чу ся на фа куль тэ це 
жур на ліс ты кі на спе цы яль-
нас ці «Лі та ра тур ная ра бо-
та. Рэ да га ван не» і пас ля 
пла ную пра ца ваць па ёй, 
мне гэ та па да ба ец ца, та му 
«Фік бук» — доб ры па моч-

нік для раз віц ця пра фе сій-
ных на вы каў.

— Лі та ра ту ра за сна ва на 

на жан рах — ра ман, апа вя-

дан не і г. д. А ці ёсць яны ў 

фан фі ках?

— Так. Са мая па пу ляр ная 
ка тэ го рыя фан фі каў — гэ та 
ані мэ і ман га, а па пу ляр ны 
жанр — слэш (лю боў ная лі-
нія «м+м»).

— Ці ду ма ла вы пус ціць 

свае ра бо ты ў кніж ным 

фар ма це?

— Вель мі час та! Фа на-
ты так са ма не раз пра сі лі 
зра біць кніж ны збор нік ма-
іх фан фі каў, але, на жаль, 
па куль гэ та скла да на ажыц-
ця віць. Лю бо му вы да вец тву 
па трэб на га ран тыя, што 
кні га аку піц ца, што яна спа-
да ба ец ца чы та чам, а та кую 
га ран тыю даць скла да на. 
Ха ця ў ад ной зна ка мі тай 
кні гі фан фі каў гэ та доб ра 
атры ма ла ся — я пра «50 ад-
цен няў шэ ра га». Хто ў тэ ме, 
той ве дае, што пер ша па чат-
ко ва гэ та бы ла кні га фан фі-
каў пра «Змяр кан не».

— Але на, ці ёсць у ця бе 

ін шыя за хап лен ні?

— Люб лю са вец кія філь-
мы, са вец кіх ак цё раў. Мая 

лю бі мая акт ры са — Люд мі-
ла Гур чан ка — у свой час 
на столь кі пры цяг ну ла сва ёй 
ін ды ві ду аль нас цю, што я пе-
ра гле дзе ла ўсе яе стуж кі (а 
іх больш за 120), се ры я лы, 
ін тэр в'ю. Мне па да ба ец ца, 
як яна ся бе па во дзі ла, га ва-
ры ла, апра на ла ся. Яна бы-
ла асаб лі вай, «не са вец кай у 
са вец кім гра мад стве». Ка лі 
па сту па ла на жур фак, пі са-
ла пра Люд мі лу Гур чан ку на 
эк за ме не.

— Як ду ма еш, на пі сан-

не фан фі каў — гэ та на заў-

сё ды?

— Упэў не на. Мя не на т-
хняе лі та раль на кож ны пра-
 гле джа ны се ры ял, фільм, і 
я па чы наю ства раць но вую 
гіс то рыю пер са на жаў, якія 
мне сім па тыч ныя. Ка лі пі шу, 
не ду маю, якія па да браць 
сло вы, прос та са джу ся і слу-
хаю го лас унут ры ся бе. І та-
му жа даю кож на му ча ла ве-
ку знай сці «тое са мае» хо бі, 
якое бу дзе да стаў ляць шмат 
доб рых эмо цый і шчас ця.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА, 

сту дэнт ка ІV кур са 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі 

БДУ.

— Гэ тая ма ра з'я ві ла ся ў мя не 
ў 15 га доў. Та ды на ад ным з тэ-
ле ка на лаў іш ла вя до мая пе ра да-
ча «Ма ям скае чар ні ла» з шы коў-
най та ту і роў шчы цай Кэт Фон Дзі. 
На тхніў шы ся ёю, я зра бі ла са бе 
пер шае та ту. Але баць кі бы лі абу-
ра ныя, ка лі ўба чы лі маю «пры га-
жосць», ска за лі, што «на кол кі» не 
для дзяў чы ны. Час ішоў, я скон чы-
ла ар хі тэк тур ны фа куль тэт, улад-
ка ва ла ся на пра цу. Зда ва ла ся, 
што спра вы ідуць ня дрэн на, але 
ў 27 га доў па ча ла ад чу ваць не-
рэа лі за ва насць, та му ад ва жы ла-

ся на кар ды наль ныя пе ра ме ны ў 
жыц ці. На па чат ку да па мо гі з бо ку 
не бы ло, ву чы ла ся мас тац тву та-
ту са ма стой на. Ра бі ла ма люн кі на 
сві ной ску ры, ага род ні не, штуч ных 
ма тэ ры я лах.

Ці ка ва, што На сця на бі вае та-
ту і роў кі толь кі па сва іх эс кі зах, у 
сты лі мі ні ма ліз му, у якім, да рэ чы, 
ад чу вае ся бе ўпэў не на і сва бод на. 
Ад ну і тую ж ра бо ту ні ко лі не паў-
 та рае. На ства рэн не эс кі заў яе на т-
хня юць дум кі і ідэі клі ен таў. Час-
 цей за ўсё дзяў чы на ро біць та ту на 
ру ках, сцёг нах, а вось на паль цах, 
ву шах і ступ нях — ні ко лі.

— Ці па ві нен быць сэнс у та-
ту і роў кі?

— Лі чу, што не аба вяз ко ва. На-
бі ва ю чы са бе, ма гу пры мер ка ваць 
яе да пэў ных па дзей, а ча сам прос-
та вы бі раю тое, што ві зу аль на па-
да ба ец ца. На ма ім це ле больш за 
15 та ту і ро вак, не ка то рыя ўжо пе-
 ра тва ры лі ся ў ад ну су цэль ную. 
У асноў ным гэ та квет кі і птуш кі, але 
ёсць і не звы чай ныя: жан чы на, 

у якой за мест верх няй част кі га ла вы 
рас лі на, пар ная та ту і роў ка з му-
жам, ма люн кі роз ных жы вёл, рыб, 
ягад і вы ява... лям пач кі. Да сва іх 
клі ен таў я не ле зу з рос пы та мі аб 
сэн се та ту, лі чу, што гэ та аса біс тая 
спра ва кож на га.

Пад час на шай гу тар кі На сця 
рас ка за ла, што, па яе на зі ран нях, 
дзяў ча ты лепш пе ра но сяць боль, 
чым хлоп цы. Але аб агуль няць не 
вар та, бо ў кож на га ча ла ве ка свой 
ба ля вы па рог: для ад на го на бі ваць 
ма лю нак на ску ры ба лю ча, для 
дру го га — пры ем на.

Ад ча го за ле жыць ко лер та ту і-
роў кі? Бы вае, што чор ны праз ты-
дзень-два ста но віц ца зя лё ным. Як 
гэ та га па збег нуць? Су раз моў ні ца 
ка жа, што та ко га быць не па він на, 
ка лі гэ та зда ры ла ся, зна чыць, вам 
зра бі лі та ту ня якас ны мі піг мен та мі. 
Та му на бі ваць ма лю нак трэ ба ў са-
ло не з доб рай рэ пу та цы яй.

— Доб ры спе цы я ліст, які знай-
шоў свой стыль, прый шоў да пос-
пе ху са ма стой на, бу дзе за па тра-

ба ва ны заў сё ды. Важ на лю біць 
сваю спра ву, а не прос та за раб-
ляць гро шы, — дзе ліц ца На сця. — 
На прык лад, на па чат ку свай го 
пра фе сій на га шля ху я ра зу ме ла, 
што трэ ба раз ві ваць на вык ма ля-
ван ня. Не ва ўсіх та ту-май строў 
ёсць та кі пры ро джа ны та лент, у 
ма ім вы пад ку ён на бы ты. Не ліш-
нім бу дзе на пом ніць і пра тое, што 
за лог па спя хо вай кар' е ры ў наш 
час — доб рая пі яр-кам па нія. Мно-

гія клі ен ты зна хо дзяць мя не праз 
«Ін стаг рам». Эс кі зы ра бот на сва ёй 
ста рон цы я пуб лі кую кож ны дзень, 
каб ча ла век мог зра зу мець, па да-
ба ец ца яму мая твор часць або не. 
А каб за ча піць во ка па тэн цый ных 
клі ен таў яшчэ больш, раб лю фа-
та гра фіі эс тэ тыч ны мі, у адзі ным 
сты лі.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА, 

сту дэнт ка ІV кур са 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ.

ЗМЯ НІЦЬ ЛЁС ГА ЛОЎ НА ГА ГЕ РОЯ,
ці Ад куль бя руц ца фан фі кі

Гэ тае па няц це ўтва ры ла ся ад анг лій ска га fаn fісtіоn 

(фан-лі та ра ту ра), што азна чае ама тар скую ва ры я-

цыю па ма ты вах лю бо га ары гі наль на га тво ра: кні гі, 

філь ма, се ры я ла, мульт філь ма, ко мік са, кам п'ю тар-

ных гуль няў. Ме на ві та па іх і скла да ец ца но вая ідэя, 

дзе аў тар мо жа без пра ві лаў і аб ме жа ван няў на даць 

лю быя ры сы абра на му пер са на жу, зра біць яго цём-

на ва ло сым або бя ля вым, ажа ніць з кім за ўгод на, вы-

ра шыць, бу дзе ка нец гіс то рыі шчас лі вы аль бо не. Усе 

фан фі кі аку му лю юц ца на сай це «Фік бук», дзе кож ны 

ах вот ны мо жа апуб лі ка ваць сваю ра бо ту, уста на віць 

зва рот ную су вязь са сва і мі чы та ча мі. А ка рыс таль-

ні кі на ім аб' яд ноў ва юц ца ў не фар маль ныя су пол кі, 

якія ці ка вяц ца якой-не будзь ад ной тэ май: з се ры я ла, 

кні гі, філь ма і г. д.

Ці ка ва, а як ча ла век па чы нае пі саць фан фік і якой 

мэ тай кі ру ец ца, ка лі са «ста ро га» ства рае но вае? Аб 

гэ тым і не толь кі нам рас ка за ла Але на АСТА ПО ВІЧ. 

Дзяў чы на за хап ля ец ца фан фі ка мі ўжо даў но.

МІ НІ МА ЛІЗМ 
НА КОН ЧЫ КУ ІГОЛ КІ

Анас та сія СТРАЛЬ ЦО ВА па аду ка цыі ар хі тэк тар, яна дзе сяць 

га доў ад пра ца ва ла гра фіч ным ды зай не рам у Мін ску. 

За гэ ты час дзяў чы на рэа лі за ва ла дзя сят кі ці ка вых пра ек таў. 

А по тым вы ра шы ла спы ніц ца на мас тац тве... та ту і роў кі.

«Я не заў сё ды на пе рад 
ве даю, чым па ві нен 
скон чыц ца мой фан фік. 
Бы вае, што за дум ка 
ад на, а вы хо дзіць зу сім 
ін шае».

«Ка лі пі шу, не ду маю, 
якія па да браць сло вы, 
прос та са джу ся і слу хаю 
го лас унут ры ся бе».


